

江门新会： 为群众幸福生活 筑牢平安“盾牌”

新会防疫排查人员为群众
登记核酸检测信息文/图 陈卓栋 彭纪宁 谭耀广
胡翠 黎海明

构建智慧网格管理体系、创新网警融合机制、广泛开展护心服务……近年来，江门市新会区多措并举大力推进平安新会建设，全力以赴做好战疫情、防风险、保安全、护稳定工作，2020年、2021年江门市平安建设考评中，新会区两度获得第一。平安稳定的的社会环境，有力助推了经济社会发展，在最近公布的“2022年广东省百强区县”榜单中，新会区排名第22位。

“暖心”网格撑起“千家安”

“您好！我是碧桂园社区的网格员，您近期行程可能涉及疫情风险地区，现在给您进行信息采集登记，希望您配合我们工作……”这是碧桂园社区网格长朱小玲9月初新会新冠肺炎本土疫情防控期间说得最多的一句话。

疫情防控的关键在末梢。今年以来，新会区构建起“平急结合”智慧网

格管理体系，把支部建在网格上，建到小区里。统一网格装备，打造规范化的网格员队伍，分类制定人格事项，实行全覆盖的网格化管理。9月初新会区新冠肺炎本土疫情期间，全区817个智慧网格3303名网格员闻令而动，日夜奔走在辖区内，为辖区群众构筑起疫情防控的“安全网”。

义警民警携手守护辖区

每日放学期间，新会睦洲中小学、幼儿园的门口总有民警、辅警执勤；同时，身穿黄色马甲的志愿者——睦洲义警，也和他们一起开展工作。

从2021年5月起，睦洲派出所与16个村（社区）党支部结对共建，在全市率先成立“义警”队伍，构建“一民警一辅警带一支义警队伍”的架构，探索新时代“枫桥经验”基层治理新路径。目前，睦洲“义警”队伍已发展出50多支分队，共有800多人。

如今，“义警黄”+“公安蓝”共同出

现在睦洲镇的大街小巷，开展纠纷调解、治安巡逻、反诈宣传、疫情防控、校园安保、线索收集等工作，有效化解各类隐患苗头，矛盾纠纷调处成功率达98%，有效维护辖区社会稳定。

“义警”队伍成立以来，辖区鱼塘、虾塘、农田被盗窃案件实现“零发生”，刑事治安警情同比下降25.6%，为名副其实的“和睦之洲”。睦洲派出所因此荣获“全国公安机关爱民模范集体”、全国“枫桥式公安派出所”称号。

基层力量合力护航民“心”

自从两年前父母离异，15岁的茵茵就变得沉默寡言，甚至出现自残行为，被确诊为抑郁症。得知新会家门口有专业护“心”队，茵茵的母亲来到社区求助。经过社工的介入，茵茵变得开朗了许多，母女关系也有了明显改善。

目前，新会区11个镇（街）、233个村（社区）已实现社会心理服务站、村级心理咨询（辅导）室全覆盖，565名专（兼）职工作人员每日轮流值班；同时，新会区结合社会力量共同构建“预防—预警—干预”服务体系，通过“社区工作者+社工+义工”联动服务模式，建立心理评估及相关服务机制，对相关人群每

年进行至少一次心理状况摸底，推进社会心理服务开展。据了解，新会区还积极探索建立社会、学校、家庭三位一体的共育模式，开展“心理医生援助校园”项目，增强了学生心理健康意识。

此外，精神障碍患者管理也是新会社会治理的亮点项目。新会创新成立警医联动的24小时应急处置组，有效提升精神障碍患者突发事件的应急处置水平；工作人员每月下乡走访，为精神障碍患者送医送药、提供心理服务，助其融入社会。据悉，新会区已连续10年获评广东省严重精神障碍管理治疗工作优秀县（市、区）。

江门鹤山： 为基层治理“强筋健骨”

文/图 陈卓栋 彭纪宁 谭耀广
朱强 麦和幸

今年9月初，江门出现新冠肺炎疫情，防控形势严峻。江门鹤山市党员干部、网格员、志愿者迅速“入格”，在基层筑起红色健康“屏障”。

这一幕，体现了党建引领基层治理的成效。据了解，近年来，鹤山市着力推动治理力量向基层一线下沉，激活基层治理能量，为更好地服务群众夯实了基础。

鹤山党员干部就地
下沉基层战“疫”

实现小区党组织全覆盖

据了解，近年来，鹤山以全国城市基层党建示范县级市建设为契机，通过探索完善运行机制、扎实开展小区和物业党建等措施，不断深化全国示范点建设，持续擦亮城市党建品牌，为基层治理注入红色动能。

鹤山市持续深化全国城市基层党建示范县级市建设，先后出台37项制度文件，构建起“1+5+N”制度体系，建立市委党建引领基层治理领导小组一街道“大工委”一社区“大党委”一网格

党组织一小区党支部五级运转体系，牵引城市基层党建工作机制高效运转。

同时，鹤山市全面推进“把党支部建在小区上”，全市成立了248个小区党支部，实现党组织全覆盖；并大力强化物业党建联建，扎实推动居委会、业委会、物业服务企业协同联动，常态化开展各项党群活动，及时化解公共区域使用权、宠物叫声扰民、物业管理费收缴等矛盾纠纷，受到了业主的拥护和物业公司的信赖。

多举措强化网格力量

网格是基层治理的最小单元、直接服务群众的最前沿。据了解，鹤山进一步优化网格设置，共划分338个网格，将“千条线”纳入“一张网”。

鹤山市委组织部相关负责人介绍，当地配齐专职人员队伍，通过内部挖潜、招聘等方式配备409名专职网格员，做到定岗定责，深入一线专职做好网格巡逻、初步处理等工作，真正把网格化管理触角延伸到了基层末梢。

此外，鹤山市创新推出市直机关党员干部社区网格“下沉日”制度，形

成全市党员干部挂钩网格楼栋情况一览表，明确要求2391名市直党员干部常态化下沉社区网格4146个楼栋片区，原则上周不少于半天，积极参与驻地中心任务、区域化党建和疫情防控等工作，进一步充实基层网格力量。

与此同时，鹤山市用数字化赋能基层网格化治理，启动鹤山网格服务平台建设，整合多种应用，构建“一网协同”事件处置平台，实现网格员“一个账号登录、一个中台推送事件、一个流程跟进到底”，提升了基层治理智能化水平。

建设社区专职工作者职业队伍

在鹤山，社区专职工作者队伍建设一直走前列。

据介绍，早在2020年，鹤山就走在前列出台县级社区专职工作者职业体系建设实施意见。当地聚焦社区专职工作者职业晋升渠道；为社区干部缴纳“五险一金”，建立薪级工资、岗位级别工资和绩效工资（津补贴）组成的薪酬体系，提升社区专职工作者待遇。与四年前相比，社区专职工作者数量增长1.5倍，人均月收入增长3倍，大专及以上学历比例高达91%。

2022年9月30日/星期五/湾区新闻部主编
责编 张德钢 / 美编 李金宝 / 校对 桂晴

东莞移动： 积极推进5G+智能应用 助力打造科创制造强市

携手盟大集团共建5G+工业互联网联合创新实验室

8月中旬，东莞移动与东莞盟大集团有限公司宣布共建5G+工业互联网联合创新实验室，双方将依托各自领域技术优势，携手开展5G+智能仓储、5G+智慧物流、5G+标识解析二级节点等平台的建设，揭开东莞市智能制造等领域5G技术融合科技创新应用的序幕，打造开放、合作、共赢的5G产业生态。

此次双方联合打造5G+工业互联网联合创新实验室，将基于5G新技术及新产品的研发，联合攻关突破高速条码识别、动态沉重、三维体积测量、智能路径规划、三维空间探测等关键技术，研制形成智慧物流系统、智能货架系统、智能入库系统、智能搬运系统、智能监管系统原型，形成一套成熟先进、可复制推广的“5G+智能仓储”示范应用数字化解决方案。

据介绍，该实验室将推进5G+AABCDE等新一代信息技术在塑化行业仓储物流领域的加快应用，整合AGV机器人、智能搬运叉车、分拣机械臂、智能出入库输送线、高精度室内定位、数字化科技应用大屏等新一代智能技术。同时，在室内三维地图、称重与红外传感器、工业摄像机、无线数字终端等物联网设备应用基



5G+工业互联网联合创新实验室揭牌仪式



工作人员操作智慧用电系统

推广园区“智慧用电”，实现电气安全从“人防”到“技防”

今年夏天，东莞多地持续出现高温天气，空调等大功率电器的大量使用，因电力负载过大而引发的电气火灾也随之增多。为防止因电路问题引发火灾，东莞移动在松山湖工业园区内开展NB电气火灾系统（智慧用电安全系统）建设，通过大数据实时预判电路情况，及时排查用电安全隐患。

“传统工业园区的电气火灾隐患普遍存在，动态监测和事故防范能力也相对薄弱，借助智慧用电系统实现隐患动态排查、预警预报和事故防控，能够有效解决当前面临的安全监管人少、面广、量大等问题。”东莞移动相关项目负责人表示。智慧用电安全系

统基于物联网、大数据和云计算技术，通过智能传感器，将电气安全数据实时传送至云平台，具有在线预警、集中监控、分级管理、隐患分析、报警推送等功能，可实现电气安全隐患实时监管和远程监控，及早发现和消除电气隐患。

今年以来，东莞已有一百多家企业单位安装近千套智慧用电安全系统，检测到了3200多条黄色用电安全隐患，确定了150多处红色用电安全隐患，并及时处理，有效解决了企业“查不出”隐患、“管不好”安全用电的难题，实现电气火灾从“被动处理”到“主动监管”的转变，防患于未然。

密“织”行业物联网，助力纺织业转型升级

伴随数字经济对产业推动力的不断增强及可持续发展理念的加深，数字赋能和绿色转型成为纺织产业未来商业形态进化和产业发展模式转型的重要方向。近日，为助力纺织行业数字化转型升级，东莞移动抢抓中低速物联网2G技术升级契机，积极推广CAT.1物联网技术运用，以大规模定制模式为核心，通过个性化定制、平台化设计、网络化协同、智能化制造、服务化延伸、数字化管理，全流程、全场景赋能企业转型升级，并通过平台赋能，持续推动区域产业升级。

据了解，东莞移动依托自身网络优势，联合上游CAT.1模组相关厂家，率先推出纺织行业物联网CAT.1智能终端，可帮助工厂实现高性价比的无线连接，让传统工厂在升级改造中大幅降低成本和损耗。基于这款智能终端的应用，东莞移动打造了从溯源、生产、仓储等供应链全程可视化与智能化等集

成方案与配套设备，为行业客户提供纺织机管理智能化，提升生产效率。

“我们从企业实际需求出发，利用物联网技术引导行业转型升级，作为智能升级加速器角色弥补传统企业缺失的部分。”东莞移动项目负责人如是介绍。利用物联网技术为纺织生产机器打上电子“身份证”，可实现纺织设备数据的实时监控。管理者可以在后台即时查看纺织机器运转情况和转化效率，即时跟进生产布种信息及订单进度情况、实时检测布种工艺质量情况等，不仅能让管理者心中有“数”，还能眼中有“图”；另外，生产过程的透明化、数据化，不但可以解放劳动力，减少仓库管理成本，还能解决由于人工操作而产生的账物不符、效率低下、统计困难、流程复杂和差错频出等问题，实现自动化出入库、智能化盘点、可视化库存等功能。目前，该技术的产业化成果已迅速赋能全国纺织集群上下游企业超1万家，累计接入织机超60万台。